

藥學系國外的校友分布簡介

夏任飛

首先應說明的是：要精確的報導系內校友的動態，是一件十分困難的工作。主要的原因乃在於校友藥師的流動性太大了；在目前醫藥尚未分業的我國醫政制度下，藥師的處境有不少的困擾，因此轉往他業另謀發展的校友藥師，還是大有人在。筆者謹以在藥學會待了將近三年的經驗，提供有關現今服務社會的校友藥師，其行業與分布的概況，給大家做個參考。

依據藥師法實施細則第五條規定：「藥師得有調劑、製造、販賣及管理藥品的權利和義務」，也就是意味著藥師的正途行業不外是：藥廠的建立、投資與藥品的製造，自行開業藥局，為醫師的處方箋做調劑工作等。但目前藥師的行業却形形色色，如同社會的萬花筒。然而，大多數校友藥師無論其行業如何變遷，都離不了本行，如研究工作，執行醫學教育工作，發展醫藥企業，或製造食品、化粧品等。而最令人嚮往的前途，乃是藥師的多角化經營工作，也就是任職於所有有關於影響人體健康的行業，如前述的藥品、食品及化粧品等。

到目前為止，本學系畢業校友共有一千三百人左右；除去在軍中服役的校友近二百人外，尚有一千一百名「中國藥師」供職於目前的社會上。然而，現在我手邊有較詳確資料的校友，約只八百名左右，占百分之七十三。容我大略介紹於下：

台北市的藥師總數占全國之冠，真可說是集西藥代理商、藥師、藥生於一堂之所在，登記有案的藥師就有一千八百七十三人之多。本系藥師任職於北市者有一百三十八位，僅占藥師總人數的七・三七%。其中以自營藥房或當醫藥代表占大多數。

宜蘭方面只有七位，占全縣藥師一三・四六%之比例。基隆市較多些，共有十三位，却只占全市藥師的八・九一%。台北縣有六十六位，分布在板橋、新莊、樹林、永和等地，占

全縣藥師的一一%。

桃園有二十九位，占一七・三六%。新竹只有八位，占一一・二六%。苗栗有十三位，却占三一・六八%，算是較高的比例。

中部地區的系友應算是最多的了，此因我核乃培植中部藥師的主要搖籃之故。其中台中市有一百三十二位校友藥師，占全市藥師的四三・一四%。台中縣有八十九位，占四六・八四%之比例。至於彰化方面有六十位，占二三・〇八%。南投縣有二十九位，占三七・六六%的比例。雲林縣為二十三位，占二二・〇・三五%；嘉南地區的情形是：嘉義二十位，占一四・七一%。台南縣有二十四位，占一六%。臺南市有三十六位，占一二・〇八%。

高屏地區方面：高雄縣十二位，占八・五一%。高雄市有四十五位，占一二・二三%。而屏東縣却只有五位，占最低的比例，是四・六三%。

東部的花蓮、台東校友各為五位和兩位，各別的比例是：前者為一六・六七%，後者為五・八八%。

旅居海外的系友有美、日、德及加拿大、香港等，以日本、美國居多，各有二十位左右。旅日大多做研究工作，分別在東北、東京、熊本、廣島與德島大學深造。旅美校友中，做研究工作者僅占半數。加拿大兩名，均有加國藥師執照。歐洲一名。旅港者是僑生。

以上資料是今年寒假（一月下旬）的統計。您也許會以為有些地區，我們系友所占的比例太少了。不過這也不用太操心，以我系目前每年「出產」大約兩百位藥師的速度，在醫藥界做如此大幅度的新陳代謝的情形看來，不久我核藥師在國內的比例，必有顯著的增加。屆時，藥學系的同學們，你我均有可能執一牛耳矣。

藥學系校友聯絡

蔡守正

進入中國醫藥學院至今還不到一年，照理說對學校的情形和校友的狀況不會知道得很清楚；幸運的是，這次加入編研社的行列，成為辦理校刊中的一員，讓我有機會和很多學長、校友接觸，使我深深的了解到學校有許多優點和辦事人員的魄力，同時也看到一種很奇怪的現象，使我不得不寫出來。

上面所談及的奇怪現象，是指有「一大座藏寶山却沒人要去挖掘」：這座山所藏的既不是金銀也不是珠寶，而是一股力量，一股很大的力量。一股由分佈在台灣每一個角落的本校校友所集合成的力量，却沒人去開發、去利用，實在是可惜。再加上極大部份的校友都願意幫助學校、幫助同學，只是缺乏聯絡而沒派上用場，更是形成一種浪費。

本校自四十七年開辦以來，至今已有十幾屆的畢業生，他們在外都有極優異的表現。由藥學系第十屆邱謝俊校友來信提到校友的狀況，可知我所言不虛；他說：「就我所接觸到的，我們校友在外的表現不僅不在人後，甚至有超過他校的情形，以藥廠為例：我與同屆的蕭登斌君首度進入台灣必治公司（Bristol），接著第十一屆的鄭浩正君也相繼考入，方紹台君更壓倒各方的競爭者進入品管部，其他如在 Upjohn, Lilly, P. fizer, Winthrop 各藥廠間亦不缺乏表現優異的校友。」由此可見，本校校友在社會

活動上我所談的皆是大家所熟知，問題是有沒有做到。學校近來有許多的計劃要實行，如附屬醫院的興建，藥廠的籌備等等，需要大量的資金；如前所言「本校校友在外表現極優異」，因此也可以請他們投資——當然，校友聯絡必得先辦好。如此通力合作，則中國醫藥學院的前程是可預期的。